

**В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ МГУ.051.3
МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА ИМ. М.В. ЛОМОНОСОВА**

ОТЗЫВ

**доктора юридических наук, профессора Бабурина Сергея Николаевича
на автореферат диссертации Ли То по теме: «Легитимность социального
государства (на примере КНР)» на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности**

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Влияние процессов глобализации на современные государства, деформация сущности современных демократических правовых социальных государств Запада, нарастающий мировоззренческий кризис человечества поставили в повестку дня изучение и современную оценку цивилизационных корней существующих государств, их культурно-исторических характеристик. В этом отношении научное исследование Ли ТО представляет несомненный интерес, обладает высокой степенью актуальности и новизны. Научная новизна работы заключается в осуществлении соискателем впервые в российской правовой науке комплексного исследования теоретико-прикладных вопросов политico-правовых отношений и взаимодействий между легитимностью и социальным государством, а также их особенностей в Китае.

Автор продуманно строит свои выводы на комплексном использовании методов научного исследования, как общенаучных (анализ, синтез, сравнение, абстрагирование, конкретизация, обобщение, формализация, индукция, дедукция, идеализация, аналогия, статистический метод), так и частнонаучных (исторический, формально-юридический, сравнительно-правовой, системно-структурный).

Следует поддержать соискателя в его выводах о направлениях легитимности, о компонентах теории легитимности в Древнем Китае. Характеризуя моральную легитимность, соискатель фактически описывает и анализирует нравственную сторону государства, что исключительно актуально

и значимо. Особенно интересны авторские характеристики юридической и моральной легитимности, отражающие как культурно-исторические особенности Китайской цивилизации, так и их возможную ретроспективу на поиск универсальных черт нравственного государства (с. 9-10 автореф.).

Продумана структура научного исследования Ли То, состоящая из введения, четырех глав, объединяющих в себе одиннадцать параграфов, заключения и списка литературы. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных автором 4 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ, и авторской главе в коллективной монографии.

Высокий научный уровень автореферата диссертации в целом не оградил его от недостатков и положений дискуссионного характера.

1. Характеризуя главную задачу социального государства (п. 4 положений, вынесенных на защиту), соискатель обоснованно приводит три вида прав, но в социальные права включает лишь право на минимальное экономическое благосостояние и безопасность (с. 10 автореф.). Между тем, сердцевиной социальных прав является труд, его свобода и социальный смысл. Кто не хочет трудиться, тот и не ешь, утверждал Апостол Павел. Без характеристики труда, его свободы или обязательности, правовая оценка социального государства не может быть полной.

2. Значительно обогатило бы исследование использование работ авторов, разрабатывающих последние года вопросы сущности государства и формирования условий его легитимности, например, работы В.Н. Плигина «Легитимность государства и права: теоретико-правовое исследование» (М.: Проспект, 2021. – 376 с.). Надеюсь, что в самой диссертации должным образом использованы и работы Си Цзиньпина, трехтомник которого «О государственном управлении» переведён и на русский язык.

Безусловно, высказанные замечания носят дискуссионный характер, и не влияют на общую высокую положительную оценку проведенного диссертантом исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод: диссертация Ли То по теме: «Легитимность социального государства (на примере КНР)» соответствует профилю заявленной научной специальности, является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки, а также критериям, определённым п. п. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат и диссертация оформлены согласно приложениям № 5 и № 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а соискатель **Ли То** заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Бабурин С.Н.,

доктор юридических наук, профессор,
главный научный сотрудник, научный руководитель Центра
интеграционных и цивилизационных исследований Федерального
государственного бюджетного учреждения науки Института государства и
права Российской академии наук, Заслуженный деятель науки Российской
Федерации, Почётный академик НАН Киргизской Республики,
иностранный член Академии наук Абхазии

«17» ноября 2023 года

119019, г. Москва, ул. Знаменка, д. 10,
ФГБУН Институт государства и права Российской академии наук,
сектор конституционного права и конституционной юстиции
Тел.: +7(495) 691-85-92, e-mail: constitution@igpran.ru